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PREDHOVOR

Milí mladí priatelia a pracovníci v matematickej olympiádě,

kolekcia ročeniek matematickej olympiády (MO) začína
zvázkom, ktorý právě beriete do rúk, už svoju štvrtú de-
siatku. Nájdete v ňom ako obvykle prehíad o organizácii
a výsledkoch 31. ročníka MO, ktorý sa konal v školskom
roku 1981/82, všetky súťažné úlohy s riešeniami, vyber
úloh celoštátneho korešpondenčného seminára a podrobnú
informáciu o priebehu a výsledkoch 23. medzinárodnej ma-

tematickej olympiády (MMO) v Maďarsku.
Priebeh 31. ročníka MO a jeho výsledky sme sledovali

s ešte váčším záujmom než v predchádzajúcich ročníkoch.
To preto, že nás zaujímalo, ako sa osvědčí nová organizácia
školského kola súťaže. Po pátnástich rokoch odpadli vo vset-
kých kategóriách nepovinné přípravné úlohy a v středo-
školských kategóriách A - C ich nahradila klauzúrna súťaž
na závěr školského kola, ktorá sa uskutočnila na jednotlivých
středných školách v kategorii A v polovici decembra 1981
a v kategóriách В a C vo februári 1982. Predovšetkým možno
konštatovať, že v porovnaní s predchádzajúcim ročníkom
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takmer vo všetkých krajoch vzrástol počet gymnázií, ktorých
žiaci sa zapojili do riešenia úloh školského kola súťaže. Zvlášť
markantně sa to prejavilo v kategóriách В a C. Kým počet
účastníkov školského kola kategorie A vzrástol len mierne
(o 11,3 %), počty súťažiacich v kategóriách В a C sa zvýšili
o 54 %, resp. o 47,2 %. Vyššie nároky na súťažiacich v klau-
zúrnej časti školského kola mali za následok pokles počtu
účastníkov krajského kola v kategóriách A (o 33,1 %) а В
(o 14,5 %), ale zato sa zvýšilo percento úspěšných riešitelov
krajského kola v oboch týchto kategóriách (v kategorii A
zo 14% na 24,1 % a v kategorii В dokonca z 13,6% na

33,4 %). V kategorii C sa situácia vyvinula inak, keď v klau-
zúrnej časti školského kola bolo úspěšných až 72,3 % účast-
níkov, takže v niektorých krajoch z organizačných dóvodov
ani nebolo možné pozvat’ všetkých do krajského kola a zú-
častnili sa ho len tí, ktorí v klauzúre školského kola nazbierali
najviac bodov, ale v krajskom kole bolo úspěšných len 7,9 %
jeho účastníkov, čo je přibližné na úrovni predchádzajúceho
ročníka MO (8,2 %). Příčina tohto javu je pravděpodobně
predovšetkým v tom, že rozdiel v náročnosti úloh krajského
kola a klauzúrnej časti školského kola v tejto kategorii bol
relativné velký. Úlohy klauzúrnej časti školského kola totiž
poměrně úzko súviseli s úlohami domácej časti, zatial čo
úlohy krajského kola i pri tematickej nadváznosti vyžadovali
od riešitelov nepomerne viac dóvtipu.

Váčšia vyrovnanost’ a vyššia relativná úspěšnost’ sa prejavili
aj u účastníkov celoštátneho kola kategorie A. Najúspešnejší
z nich reprezentovali našu vlast’ na 23. MMO v Budapešti.
Ich účinkovanie na medzinárodnom fóre možno označit’
za úspěšné a podrobnejšie ho hodnotíme na inom mieste.
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Tieto výsledky ukazujú, že v podstatě sa dosiahli dele,
ktoré ministerstvá školstva a ÚV MO organizačnými zme-
námi sledovali. Bolo by však předčasné robiť zovšeobecňujúce
závěry z jednoročných poznatkov, a tak si na objektivně
zhodnotenie dósledkov novej organizačně] úpravy budeme
musieť ešte počkat’.

V kategorii Z sa nová organizácia školského kola okrem
zrušenia přípravných úloh prejavila v zvýšení počtu súťažných
úloh I. kola zo štyroch na šest’, ktorých riešenia žiaci odovzdá-
vajú po trojiciach v dvoch róznych termínech. I tu sa
počet účastníkov I. kola mierne zvýšil (o 3,4 %) a počet
úspěšných riešitelov poklesol (o 10,5 %), ale počet úspěšných
riešitelov okresného kola vzrástol o 5,8 %. Ani pri tejto
kategorii by však nebolo na mieste robit’ předčasné závěry.

Z iniciativy MŠ ČSR a Jednoty československých mate-
matikov a fyzikov (JČSMF) sa koncom augusta 1982 usku-
točnil seminář »Formy starostlivosti o žiakov talentovaných
na matematiku a fyziku« v Hradci Králové. Jeho účastníci
věnovali značnú pozornost’ problematike žiackych súťaží
vrátane MO. Zo záverov tohto seminára si zvláštnu zmienku

zasluhujú odporúčania vytvárať podmienky pre postupné
rozšírenie MO do nižších ročníkov základnej školy, poriadať
vo všetkých krajoch pre riešitelov jednotlivých kategorií
krajské sústredenia a organizovat’ krajské korešpondenčné
semináře. Pri týchto i dalších odporúčaniach vychádzali
účastníci seminára z pozitívnych skúseností s uvedenými
formami práce s talentami v jednotlivých krajoch. Přijalo
sa tiež odporúčanie navrhnúť takú organizáciu súťaží alebo
hodnotenie žiakov v MO, ktorá by rešpektovala ich rožnu

přípravu v matematike. Pokial ide o súťaž v riešení náročnej-
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ších úloh pře žiakov základných škol, uskutočnila sa pokusné
v školskom roku 1980/81 vo všetkých krajoch SSR od 5.
ročníka a střetla sa až s nečakaným záujmom žiakov i učite-
lov. V každom z 5., 6. a 7. ročníka základnej školy sa jej
zúčastnilo okolo sedem tisíc žiakov a v okresných kolách
bolo okolo 1 800, v 5. ročníku dokonca takmer 2 000 rieši-
telov. Pri repríze experimentu v školskom roku 1981/82
počty základných škol, ktorých žiaci sa súťaže zúčastnili,
ešte vzrástli a viac než o tisícku sa zvýšil počet riešitelov
školského kola v jednotlivých kategóriách totožných s ročníkmi
základnej školy. Přitom počet účastníkov okresného kola
v 5. a 6. ročníku překročil 2 000 a v 7. ročníku dosiahol takmer
1 900. Úspěšné poznatky z organizácie takejto súťaže sa
získali tiež v krajoch Západočeskom, Stredočeskom a Severo-
moravskom, v ktorom v záujme zlepšenia výběru žiakov
do tried základnej školy so zameraním na matematiku a prí-
rodovedné predmety organizovali MO už pre žiakov 4. roč-
nika.

Spomínané skúsenosti ukazujú, že myšlienka skoršieho
vyMadávania matematicky nadaných žiakov postupné za-

púšťa kořene aj u nás, keď v zahraničí, zvlášť v ZSSR, NDR,
Maďarsku a Bulharsku, majú v tomto smere už mnohoročné
pozitivně poznatky. Z týchto socialistických krajin by bolo
možné uviesť i fakty o aktívnom vztahu mládežnických orga-
nizácií к propagácii a organizačnému zabezpečeniu súťaží
pre vyhladávanie talentov. Podlá platného organizačného
poriadku MO je aj u nás SZM jedným zo spoluporiadatelov.
Jeho podiel na organizácii MO by mal spočívat’ najma v pro-

pagácii súťaže medzi zvázákmi na středných školách a v oce-
ňovaní dosahovaných výsledkov. Na základných školách
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by mali podobnú úlohu plnit’ základné útvary PO SZM.
Na semináři v Hradci Králové sa poukazovalo na užitočnosť
určitej symbiózy medzi Středoškolskou odbornou činnosťou
a MO, resp. Fyzikálnou olympiádou, čo vyústilo do odporů-
čania prehlbiť vzájomnú spoluprácu pri zabezpečovaní před-
metových olympiád a SOČ medzi jednotlivými zložkami -

školskou správou, JČSMF, SZM a jeho PO - v otázke organi-
zácie, členenia, bezpečnosti a pedagogického dozoru.

Seminář priniesol pre prácu s talentami celý rad cenných
podnetov a chceme veriť, že jeho odporúčania sa v relativné
krátkom čase dostanú do každodennej praxe na prospěch
práce s talentami i pre další rozvoj matematickej olympiády.

Ústředny výbor matematickej olympiády
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